

	Puntos
Año	4,99
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	0,05
Idem, atrasado	0,10
Pago anticipado	

LA EXPOSICION AGRICOLA GANADERA

Exposiciones en general.—Exposición en Soria.—Pabellones.—La sociedad "Petrol" e Iglesias y Comp.ª

CRÓNICAS

II

Las Exposiciones como los Cerámenes, son fiestas del trabajo.

Son las Exposiciones, concurso de las manifestaciones de la inteligencia y de la actividad humana, concierto organizado de labor, en los que aparecen puestos a la observación y examen, los productos de la agricultura, las transformaciones de la industria, los preparados del comercio, los erecciones del arte ó las concepciones de la ciencia.

Y son, por su carácter, universales, nacionales, regionales y particulares. De industrias varias ó de industrias definidas. Extensivas á la producción multiplicada ó limitadas por determinados productos. Y tienen unas, el valor de las iniciativas individuales ó colectivas, y ostentan otras, la protección oficial del Estado ó el favor de la provincial, del municipio. Todas de importancia suma, como elemento poderoso de divulgación y de enseñanza, como factores notables del progreso y símbolos de la civilización.

Si los Museos de antigüedades, con razón se ha dicho, son los patrones del arte de otros siglos, y en ellos se descubren los vestigios, las pruebas, los legados de generaciones que nos precedieron, los semblanzas de otras religiones, de otras ciencias y de otras artes, las Exposiciones, son la evidencia de cosas que están más en armonía con la manera de pensar y de ser de nuestro siglo.

En frente de lo que representa una de nuestras mayores glorias nacionales, el Museo de Numancia, en los terrenos de la Alameda de Cervantes, levantó Soria su Exposición agrícola pecuaria.

Esta Exposición, de original idea, por la que sus mantenedores los señores Ridruejo y Olet, espíritus abiertos á la iniciativa, dieron prueba de vigorosa facundia, pusieron en juego todas las piezas necesarias á ese movimiento tan estimable y simpático que hubo de ser favorecido y apoyado, tanto más cuanto que nos hallamos en una era de especulación y si se quiere de condensación científica de vitales elementos.

Con compenetración de ese estado social de nuestra época, en posesión de las ideas que reflejan las de nuestros tiempos, concibióse el plan, no arreararon las dificultades y dióse cima á la empresa.

Estas expresiones nuestras, que habrán de merecer seguramente las gracias de esos iniciadores y preñadoras de propósitos generosos, porque ellas no serán al fin más que la demostración natural que corresponde á la cortesía y gratitud de todo bien nacido, no están influenciadas ni aun por el

parcialismo de la amistad, sino que responden á obligadas sanciones de un reconocimiento justo y general.

El cronista, apenas si trató á las personas; bástale la apreciación exacta de los hechos.

No ha sido ni podía ser la Exposición de Soria, lo que son esas grandes Exposiciones, admiración del mundo, emplazadas en extensiones vastísimas, sobre las que se yerguen edificaciones de regias escaleras, anchos vestíbulos y salas amplísimas.

Exposiciones, de palacios, de moles colosales, de construcciones magníficas, representación de la suntuosidad, encarnación de una época y testimonio del alma de las Naciones.

Exposiciones, con anfiteatros formados por colinas de edificios y parques con grutas misteriosas de mil colores, con templos de maravillosa arquitectura, donde se levantan arcos elegantes y airosos que recuerdan catedrales como las de Toledo ó mezquitas como las orientales, apuntadas columnas estriadas y esbeltas ojivas.

Exposiciones, en las que se acumula asombrosa concurrencia de elementos, fuerzas y materiales, donde el arte, combinando dibujos, figuras y matices, presenta verdaderos monumentos de manufacturas, nacionales y extranjeras, pirámides egipcias de productos, torres de griega factura, columnas y capiteles de formas variadas con infinidad de ejemplares, entre pinturas murales, y ornamentación fastuosa, entre torrentes de luz en que los haces reflejando en espejos y cristales se quiebran y descomponen ó producen los efectos del rielar sobre las aguas azuladas, sobre magníficos escaparates ó instalaciones, pleróricas de muestras de riqueza, que á la vista embriagan y á la imaginación fatigan, que son tesoros de la producción y de la industria mineral.

La impresión que nuestra Exposición produce, en su conjunto, es la de un prado esmaltado con salpicaduras de Exposición; algo como una mesa revuelta con pedacitos de Exposición.

La primera belleza que en ella resalta, es la de la variedad.

Sus pabellones, no numerosos, son todos de planta baja y sencillos, afectando algunos forma de kiosco y otros de caseta.

La carpintería ha sido feliz en el diseño y ajustada en la proporcionalidad de las medidas; otras artes y oficios que tomaron parte, acusaron acierto en su labor, y menos desentonó en sus empleos la pequeña ornamentación.

El Pabellón de Petrol, es uno de los pabellones particulares más elegantes, en forma de nave alta,

constituida con madera y material de albañilería. La obra de carpintería, bajo la dirección de los señores Bastos y Ragazzi, ha estado á cargo de Manuel Peña y operarios de esta Sociedad Anónima Española y su costo pueda estimarse en más de setecientas pesetas.

Presenta asfaltos de sus minas de Fuentetoba, betunes y un sencillo gráfico indicador de los desarrollos químicos alcanzados para obtener los productos gasolina, petróleo, aceites pesados y lijeros, cok, etc., con exposición de fotografías de sus talleres y algunas máquinas.

El señor Iglesias en el Pabellón de industrias mineras, presentan también asfaltos y breas de su propiedad en Fuentetoba, y cementos varios.

Entre las seis muestras de sus betunes, destaca el roca, el pelvo y los refinados.

España minera es un flón de riqueza inagotable, aunque inexplorada en muchos puntos, como lo evidencian las estadísticas de sus fotografías y las colecciones maravillosas que en Exposiciones han servido para dar la mejor idea de sus productos.

Son tan variados, tan ricos y tan abundantes los estuches que puede presentar en todas partes de sus colecciones de asfaltos, cobres, plomos, manganesos, calaminas, mercurios, antimonio, biendas, azufres, betunes, sales, hematitas, alabastros, jaspes, mármoles, lignitos, cobaltos, amiantos, topacios, serpentina, yesos, arcillas, fosforitas, margas, basaltos, gravas, cloruros, sales, albayaldes, kaolines, hullas, pizarras, etc., que figuran como productoras casi todas sus provincias.

Y esta Nación, es reina entre las demás naciones por sus preciados hierros, por ese mineral de gran tenacidad y dureza, llamado el rey de los metales, de especies varias, campanil, vena dulce y rubio, espático y otras, como lo acreditan las minas de Somorrostro, el hierro de Ibarra, en Vizcaya, la metalurgia de Belmez, las piritas cobrizo-férreas de Huelva, el hierro magnético de Marbella, el hierro hermáticos de Galdamés, los hierros de Oviedo y tantos que pudieran citarse.

¡Ah, el hierro! De él, el hierro, que es á la humanidad lo que el nervio al hombre, elemento conductor de poderosas energías, ha dicho un ilustrado escritor, magistralmente:

«Loor al mineral que mezclado con los glóbulos de la sangre nos da vida, que unido con los alimentos nos da fuerza, y que en medicina nos cura las enfermedades.

Pero el hombre abusa, y el hierro de la lanza viene á ser el código de la humanidad. Con el hierro han sacudido los pueblos el yugo

de los tiranos; con el hierro han encadenado los vencedores á los vencidos; con el hierro la tierra estéril, se ha convertido en fecundo campo de labor; con el hierro el caballo ha encontrado una defensa contra la tierra, que gastaba sus pezuñas; con el hierro el hombre ha construido las máquinas, que son las obreras del progreso, y los carriles, que son el camino de la civilización».

Y al hablar de las vastísimas riquezas de nuestra España en minería, cómo silenciar aquellas areniscas abundantes en cinabrio, los cristales romboédricos de sus criaderos, la piedra fraileasca, la pizarra arcillosa, y el pórfido diprítico como los pozos sin fin de nuestro rival Almadén. De ese Almadén, sin competencia en el mundo, á propósito del que ya Strabón, Plinio y aun Teophrasto afirmaban que Roma no usaba más cinabrio que el que de España la venía, y que los pintores le apreciaban en extremo por el colorido brillante que prestaba á sus obras en pintura, y del cual se hizo privilegio en época de insana prohibición del laboreo de nuestras minas, pues, permitiose tan solo á Almadén, el que Méjico recibiera seis mil quintales de su mineral, para la extracción de los metales americanos.

¿Cómo tampoco elvidar, la portentosa abundancia, la riqueza de nuestros palacios de sal gemma, las torres cristalinas de Cardona, y los veneros de sal común de Jaén Guadalupe y otras, ni menos aún, los productos tan valiosos de nuestras minas de carbón de Girona, con extensiones de más de cuatro millones de metros cuadrados, para el mismo, para su antimonio, su yeso crudo, su cobre argentífero y sus aglomerados de Daroca, ni los carbonos de piedra de Asturias, que acaso un día cierran banda contra los carbonos ingleses, y las hullas de Linares, Palencia, Valencia, Teruel, Córdoba y aun los lignitos de Cataluña, todo lo cual dá idea asombrosa del valor inapreciable de nuestras cuencas carbocíferas?

Con razón repútese á España como la primera en minerales, digna de proseguir, de conquista en conquista, lo que constituyen tradiciones seculares de sus siglos anteriores.

Las muestras que, en nuestra Exposición, se presentan de cementos en formas y aplicaciones distintas por los Sres. Iglesias y Compañía; sus breas y asfaltos, como los de la Sociedad anónima española «El Petrol» de Fuentetoba con los derivados gasolina, petróleo, aceites y otros que se estudian por los ingenieros señores Bastos y Ragazzi; los minerales de hierro en reducidos y en grandes pedazos en que se producen en turbas, de

Blocona, Somaén, Medinaceli y Quintana Redonda, son demostración de que es posible ya citar entre los nombres que figuran en industrias que constituyen una gran fuente de riqueza para España, el de la provincia de Soria.

Los resultados obtenidos permiten asegurar firmemente, que cuando á las obras de ensayo y experimentación sigan, como complemento, los desarrollos de explotaciones en una más grande escala que la hasta ahora comenzada rivalizarán estos productos con otros nacionales y extranjeros acreditados, y el comercio y la opinión habrán de concederles el premio justamente merecido.

Con los antiguos asfaltos de Maestú, en Alava, reputados de los mejores, con sus rocas asfálticas bituminosas alcaeras, y su betún, del blandujo, podrán un día competir los productos de los Sres. Iglesias.

No han llegado las pruebas hechas en España á la fortuna que en Londres y Nueva York, donde el piso de sus calles y de sus avenidas y aun callejuelas están ya asfaltadas.

El asfalto, se ha dicho, por un sutil ingenio en gráfica comparación, que es al piso lo que la bujía eléctrica al alumbrado: una revolución.

Nuestros asfaltos, ofrecen las excelencias de su superficie fina, lisa y firme. No lo aseveramos, pero creemos que no adolecen del inconveniente de poca solidez. Por este defecto, dícese que se destruyeron las ciudades que los orientales fortificaron con asfalto.

Desconocemos si en España los Gobiernos, como en Washington, han destinado premios en metálico ó otras recompensas para el inventor del mejor suelo asfáltico.

Las instalaciones de los señores Iglesias y de la citada sociedad anónima de Soria, nos incitan á crónicas que sean como capítulos aparte. Lo merecen sus productos. De la colaboración, de las facilidades que se nos den, ello depende.

Montesión.

Por los agricultores.—En la creencia de que podríamos publicar la razonada instancia que el señor D. Leoncio González de Gregorio, eleva al gobierno como presidente de la junta de defensa de los agricultores sorianos, no habíamos escrito ni una sola línea referente á este asunto, y hoy aunque lo sentimos, tenemos que manifestar al señor González de Gregorio que una abundancia de original nos priva de que su instancia vea la luz en este periódico.

En el documento que se ha remitido al Jefe del Gobierno se protesta de los recientes reales decretos sobre Cámaras agrícolas oficiales y Mutualidad nacional de seguros agro-pecuarios entendiéndose además que no han de tener carácter obligatorio ni se exigirá por tal concepto pago de ninguna clase sin recargo alguno en la contribución.

En 4.ª plana:
El Pantano de la Cuerda del Pozo y otros originales de interés.

"PETROL"

S. A. Española domiciliada en Barcelona.

Desde luego debemos considerar que en el año actual hemos dado el primer paso hacia una época de actividad, hacia un devenir con mayores amplitudes para quien desee no ahorrarse sus espiritualidades creadoras al marco estrecho de vivir al día, sin importar el mañana, ya que según los egoístas; en los goces, nadie vió un mañana, y según los mediatizados en un ambiente de vaguedad, lo importante es vivir hoy, que los que mañana vivan, ellos procurarán para sí, lo que nosotros conseguimos para ir pasando.

Cuando D. Manuel Hilario Ayuso, allá por los años, casi lejanos, en que intervino activamente en la vida de Soria y no pensaba en que para vigorizar su figura, tendría que buscar ambiente en países lejanos, que no eran el suyo. En aquellos años de «Soria Nueva» en que Ayuso, dando ideas, y deseando que cuajaran en Soria, ponía sus actividades y desvelos al servicio de su patria chica; fué lanzada la idea de una Exposición provincial de productos sorianos, patrocinada por la Diputación provincial.

La Diputación provincial... Todos estamos de acuerdo en considerar—exceptuadas las Diputaciones de Navarra y Vascongadas—que estos organismos que la España constitucional creó, son perfectamente inútiles, pero tienen una razón de existencia, y es que son onerosísimos, que su existencia supone la ruina económica de los pueblos, que su actuación, es un nudo más que ata al largo período informativo, de expediente, toda iniciativa que dimana de las Corporaciones, toda idea que surja en el cerebro de un particular para el engrandecimiento de una comarca.

Las Diputaciones... Estamos esperando que tomen cuerpo, que sean realidades tangibles, cualquier idea sugerida en el cerebro de un señor diputado provincial.

La Exposición, que Ayuso pregonó, tuvo entusiastas defensores, aquella idea de que los productos sorianos fuesen conocidos, sumó a la causa valedores de gran entusiasmo moral; yo recuerdo que el eximio pintor soriano, el gran pastelista Maximino Peña, donó una de sus obras pictóricas, para que fuese rifada con el fin de allegar recursos.

¡Pero la Diputación provincial es tan pobre! ¡Es tan miserable que dejó pasar, sin volver a preocuparse, la ocasión de que Soria, hace más de quince años, hubiese comenzado a acostumbrarse a la idea de exponer productos, que pasados por el tamiz de la comparación y el estudio, habrían sido mejorados, aumentados, corregidos en sus defectos, aprovechados en las

múltiples aplicaciones de que puedan ser objeto.

Pero llegó un día, en que al fin cuajó la idea de exposición de productos sorianos. En menos de un mes fué concebida y llevada a la práctica; no fué la Diputación provincial la que parió la idea, ni da que patrocinó el proyecto, fué la iniciativa particular, fué la Sociedad general de ganaderos del Reino la que dió viabilidad a un proyecto tan necesario, tan perentorio, en un país como el soriano en donde todo es producido—lo que en ella se crea—con una superioridad indudable—lo que se consume, y, que precisamente por ello, para mejorar las especies, para buscar mayor rendimiento al producto de la tierra y mayor premio a la virtud del trabajo; son precisos estos concursos donde además del premio—que es lo menos—se consiguen enseñanzas, que es lo más, para alcanzar finalidades productivas, que es sin disputa, el fin para que las exposiciones se celebran.

PETROL presenta un airado pabellón—construido en tres días—y en él los productos de sus minas de Fuentetoba.

Un gráfico vivido, nos explica las derivaciones desde que el mineral es arrancado de la mina, hasta que en la destilería se obtienen las preciadas e importantes substancias, que han de ser rica panacea, donde PETROL (S. A.), ha de alcanzar el resultado apetecido a sus desvelos y a la exposición de su capital.

Las areniscas betuminosas de Fuentetoba, van a ser explotadas. El petróleo, uno de los elementos más importantes para el desenvolvimiento de la vida por la necesaria participación de sus derivados en muchos órdenes principales de ella, se encuentra como rico presente, en las faldas de «Pico Frontes».

Soria, va a ser conocida en el mundo de la industria, en el mundo comercial y financiero, no tan solo por el producto especificado de su industria lechera, Soria no va a ser tan sólo el país de la mantequilla, va a ser el país del petróleo, ese producto que hace rica la provincia Mexicana de Tampico, ese producto que en Europa tan escasos yacimientos ofrece, por lo que, nación que alcanza el petróleo líquido, como Rumania, es envidiada y deseada, en afán de conquista, por todas las potencias.

¿Se encontrará el petróleo líquido en Fuentetoba?

Nuestra curiosidad no puede ser saciada; los señores Bastos que reciben nuestra visita, hombres prácticos, no pueden ni deben, tener esa meridional fantasía que lleva al cronista a encontrarse frente a los grandes tanques donde se conduce

el petróleo, el preciado líquido que corre impetuoso allá en las entrañas de la tierra.

Los ingenieros de PETROL buscan el vellocino de oro, que sería sin disputa encontrar el manantial de petróleo líquido, pero se consideran satisfechos hoy, con que la cantidad de mineral en Fuentetoba, responda a la calidad del mismo. Los ingenieros hablan con realidades, no pueden hablar de sueños.

No obstante, los cálculos son para que la gran destilería de aceites obtenidos del betún, produzca cuatro mil litros diarios, de los diversos derivados del petróleo; cuya importancia no se oculta al más lerdo en estas materias.

Se trata de obtener gasolina, que se emplea para motores de explosión en aviación, automovilismo, transportes, agricultura, etc.

La gasolina para automovilismo cuyos ensayos ya tenía verificados PETROL en coches propios, fué empleada por el Jefe del Estado español, en su viaje de Soria a Madrid y del resultado de la prueba, tienen los señores Bastos, el testimonio del telegrama que el Rey les mandó, felicitándose asimismo del triunfo que supone para la industria nacional la explotación minera de Fuentetoba.

El petróleo ya refinado y extraído del betún se emplea en accionar motores ligeros y para el alumbrado.

Aceites de engrase, indispensables para el funcionamiento de toda clase de maquinaria, es también un producto derivado del petróleo.

Aceites combustibles, que en el gráfico también lo vemos como un derivado del betún, se emplean para producir el movimiento en los motores Dissel, que de día en día se emplean con mayor intensidad para la navegación, siendo insustituibles en muchas grandes instalaciones.

No debemos, no podemos los sorianos dejarnos ganar por ese espíritu asustadizo, por esa desgarrada agovianza que se apodera de nuestros capitalistas, que se apegan a vivir parasitariamente de la renta, en vez de emplear sus energías y capitales en la producción de riqueza.

Y no decimos esto a cuenta de que vayan sus capitales a rebotar el que PETROL estableció al formar la Sociedad explotadora de las areniscas betuminosas de Fuentetoba, no; porque PETROL si necesitase ampliar su capital 5.000.000 de pesetas—, creo que es el inicial, lo habría de hacer entre sus propios accionistas que tienen ciega confianza en que el negocio emprendido es de resultados brillantes, es que nos duele, es que nos produce verdadera lástima que la riqueza, la energía natural del suelo soriano tenga que ser descubierta

por extraños en el país. Por seres extraños que lo primero que tienen que hacer es convencerse de lo que los sorianos ya debían estar convencidos, de que Soria es un venero de riqueza completamente inexplorado.

Las palabras del Sr. Bastos, sonaban en mis oídos, como quejas; las palabras del Sr. Bastos, sonaban en mi conciencia como acusaciones. Y no soy yo, vivamente lo confieso, acreedor ni a las quejas ni a las acusaciones. Un espíritu de optimismo, campea en mis crónicas, desde la cruz a la fecha, y así llevo un año y muchos años, desde que mi mala ventura, me llevó a ocuparme de las cosas de mi tierra, de los intereses de mi patria.

¡El petróleo en las entrañas de la tierra de soriana! ¿Se quiere mayor riqueza?

El Sr. Bastos, que es hombre bueno, porque es ilustrado y trabajador, virtudes que hacen al hombre asequible a todas las transigencias para los defectos, las culpas de los demás, nos decía:

«No culpen, no deben culpar, ni al pueblo, ni a los hombres del pueblo, por no haber emprendido antes de ahora esta industria no conocida en muchas de sus partes hace dos años.

La apreciación, la necesidad de encontrar petróleo por los múltiples empleos a que se destino, hizo que se pensase en extraerlo de los sitios de donde antes no se hacía, y de aquí nacen o están naciendo aún, una serie de industrias nuevas basadas en la obtención del petróleo en aquellos sitios en donde se presenta mezclado o amalgamado con otras substancias.

Por ello, les digo que no deben culpar a los hombres de empresas sorianas de no haber explotado la riqueza que tenían en sus manos, ya que en PETROL intervienen inventos y descubrimientos recientes, que hacen posible, lo que hubiese sido completamente infructuoso hace unos años.

—¡Perol...

—Nada, amigo, no le admito perros. Tenga usted creencias. Siendo el propagador de que Soria no es miserable, ni pobre, piense, en que de tal modo se ligan hoy los intereses de los hombres, que el progreso realizado en una rama de la ciencia representa en seguida desarrollada en un punto, que crea instantáneamente nuevas fuentes de riqueza en su derrador. Y los hombres de negocios en Soria, aleccionados por la vida, romperán con su individualismo, para crear suma de intereses, suma de aspiraciones, suma de anhelos, quedarán el resultado apetecido de creación de Sociedades productoras de energía y riqueza.

Es muy difícil determinar a priori qué negocios podrán ser florecientes en un punto dado, porque en la industria, como en muchos órdenes de la vida, influye tan poderosamente el factor hombre y oportunidad, que puede decirse que todo negocio es bueno y to-

dos son malos según quien los inicie, las encauce y las desarrolle.

No obstante, y refiriéndonos a las industrias derivadas del petróleo, que con la explotación minera de Fuentetoba, han de desarrollarse en Soria, podemos afirmar haciendo uso de nuestro rico refranero: *en buenas manos está el panadero*, que es la equivalencia a nuestra ciega confianza de que con Bastos, y con su colaborador Raggi, la Sociedad Anónima Española PETROL encontró su hombre.

¡Oportunidad! ¡Oportunidad! Yo creo que estamos en la hora de las oportunidades, porque nos encontramos en el crítico momento de todos los aprovechamientos.

La electricidad y el petróleo, han de llenar el tremendo déficit que el carbón deja, por las múltiples aplicaciones de la industria y las necesidades humanas, que demandan su empleo.

El petróleo alimentando los motores propulsores de energía, vitalidad y fuerza para hacer menos pesado el trabajo humano; el petróleo alimentando los motores Dissel, que han de acortar los caminos que separan a unos hombres de otros; el petróleo, naturalmente refinado, para alimentar los motores de automóviles, y naves aéreas, que acortan la distancia, y acorta a la vez la comunión espiritual de unos hombres con otros, que impulsa y da celeridad a los negocios; que imprime una verdadera rapidez, que obliga a la demandada superproducción de la tierra, porque a que muchos brazos caídos; a muchos brazos en huelga forzada; dará empleo, será a no dudar un elemento para la regularización normal de la vida.

Por ello PETROL que tiene el hombre y tiene en su haber la oportunidad, es un verdadero, un definido buen negocio, que es necesario afianzarlo, y concretarlo, a que rinda sus beneficios más inmediatos en Soria.

Soria debe dar las mayores facilidades, para que la destilería ideada sea establecida en Soria, que no se encuentra la capital tan plétora de vida industrial que desaproveche la ocasión de tener en su recinto una industria, que, según palabras del Jefe de Estado español, será orgullo de España.

La capital, debe poner, debe jugar todo su influjo para que la destilería de PETROL se establezca en Soria, porque no debemos esperar todo, y no considero que al todo de la capital se cifre en la instalación de oficinas generales del Estado; no se debe cifrar todo el porvenir de la capital en que sus muros sean guarnecidos por el brillante cuerpo militar. Es necesario sumar al ejército de funcionarios, al núcleo militar, ese factor productor de riqueza, ese elemento trabajador, ese ejército de hombres de blusa, de ciudadanos que transforman el pedrusco, duro y negro extraído de las entrañas de la tierra, en elemento propulsor de actividades sin límites, que acercan a los hombres.

más el uno al otro, para que conociéndose más, se quieran más, se unan más, al fin de hacer carne la divina máxima de Dios hombre, que legó a la humanidad un lema, todavía no llevado a la realidad: «Amaros como hermanos».

Soria puede y debe ser núcleo de actividades, porque la misma exposición nos ha dicho que es afirmable, que de la provincia no se extrae lo que debiera. Y la exposición nos dice que Soria es susceptible de desarrollarse, en forma tal que parecería imposible a los ojos de los buenos contertulios de mesa de café, negativos y pesimistas, que para predicar con el ejemplo, empiezan por no tener fé en sí mismos y acaban aguardando siempre el látigo del amo que los despierta de su modorra inútil.

Imitar el ejemplo de PETROL. Muchos dirán: dame los medios que esta Sociedad posee, diere.

Pues... ahí del sumando, ahí de la suma de actividades, de energías, de entusiasmos por la tierra. Tenemos bosques y ni Soria, ni Almazán poseen una fábrica de muebles. Tenemos saltos naturales de agua y nadie los explota.

El Duero discurre mansamente, cantando la eterna canción de los siglos, que ya en nuestro río, debe ser un canto de maldición, un canto de rebeldía, un canto contra la pereza y la incultura y poseemos más de 30.000 hectáreas de terreno infecundo por falta de agua, é infinidad de industrias, fenecen y no se desarrollan por carecer de fuerza hidráulica; en tanto que el río corre presuroso, á esconder su vergüenza en el mar, dejando al desembocar en Oporto una estela que es como sonrojo y vergüenza para quienes ni saben, ni quieren, ni pueden aprovechar su valor y riqueza.

¡Así es el Soria de hoy! Entonemos, para robustecer nuestro espíritu al optimismo, á la creencia de mejores días, un himno al porvenir. El porvenir está en Fuentetoba. El patrón es riqueza imprecisada aún, porque crece su valor á raíz que crecen sus aplicaciones. ¡Y son estas tantas!

M. DE CASTILLA.

Idea salvadora.

Don Remigio Cabezal, médico con ejercicio, y mucho, pues pertenecía á la benemérita clase de trepadores de escaleras, en aras al engrandecimiento de la opulenta Sociedad á la que prestaba sus servicios, aquel día llegó á su domicilio radiante de alegría.

Doña Julieta, su esposa, no sabía de su asombro al contemplarle tan jubiloso, acostumbrada á no verle más que reneando y soltando tacos de grueso calibre.

También las niñas, dos ángeles entrados en años, espigadas y de quebrada color, exteriorizaban su alegría dando saltitos como los gorriones ante una miga de pan.

«¿Es que te han subido el sueldo, Remigio?»—indagó curiosa Doña Julieta. «¿Qué sueldo, ni qué alechofa!»—rezoñó Don Remigio.—«¡A mí me enterrarán con los honores de funcionario de 25 duros perpetuos!»

«¿Pues entonces?»—insinó Chilita, la más joven de las niñas. «¿Entonces?»—exclamó el papá, sintiéndose magnífico.—«Es que se han acabado las privaciones y las miserias y el no comer más que judías estofadas ó sin estofar, he dado en el quid.—Y sacando con mano trémula, de los misteriosos fondos de un bolsillo gigantesco, un periódico cuidadosamente doblado, gimio, más que dijo: ¡Eco il problema!»

«¡Ah! suspiraron las damas admiradas.—¡Eco il problema!»

«La patata al alcance de todos». Este era el epígrafe de un artículo, que el periódico de agricultura, mostraba en gruesas letras, bien cargadas de tinta.

«¿Al alcance de todos, papá?»—preguntaron las niñas conmovidas. «¡Matemático! Aquí lo dice. Cada ciudadano puede cultivar en su misma casa la cantidad de patatas que le sea necesaria para su alimentación.

«¿Y comeremos patatas de verdad?»—exclamaron las niñas y la mamá á coro.

«Comeremos y exportaremos, si señor, exportaremos. ¡Algún día tenía que venir la revancha!»

«Pero ¿y cómo, dime Remigio?»—preguntó algo incrédula Doña Julieta. «Me parece esa, mucha maravilla!»

«Y Don Remigio, en posesión del secreto, sonrió protector.—¡Ah! En su día tendréis lugar de admiraros. Por de pronto, la alcoba de las niñas, el tocador y la despensa, hay que desocuparlas provisionalmente.

«¿Es que nos mudamos?»—inquirió alarmada, Liliña, la mayor. «¡No tall!—clamó Don Remigio—cuquiera encontraría ahora un cuarto como este por 14 duros. Bueno no es bueno pero mejor que los de la «tinaja» ya es. Sigánsen mis órdenes, quitense estorbos y trevejos, y déjenme para cuando vuelva á la tarde, raso y morondo. Y Don Remigio, esponjándose como un pavo, se desvaneció por la tortuosa escalera, dejando á la familia sumida en un mar de confusiones.

«¿Se habrá vuelto loco?»—dijo tímidamente Chilita.

Y Doña Julieta, aterrizada, dejó caer todo el peso de su indignación sobre la niña.

«¡No digas majaderías! ¡Tu pobre padre es un sabio sin explorar! Vamos á desalojar esas habitaciones.

Las tres mujeres arremetieron contra camas y sillas, percheros y trastos, y á muy poco, pues tenía escasa complicación el amueblado de las estancias, las dejaron más limpias que calabazas.

«Y, allá, en la caída de la tarde, apareció Don Remigio, seguido de dos hastiados, portadores de un enorme serón en el que á primera vista, había una cosa de color de chocolate, que luego resultó ser tierra blanca del jardín.

Hasta entrada la noche se continuó el ir y venir de los portadores de tierras, y, allá, cercana la hora cumbre, Don Remigio sentado al pie del enorme montón que casi llegaba al techo, sonrió triunfante y con su índice morcilludo exclamó de nuevo: ¡Eco il problema!

Apenas si alboraba, cuando otros dos robustos hombretones, depositaron amorosamente, junto á la puerta unos voluminosos sacos ahitos de patatas.

«¿Y para qué tener al lector en más curiosidad?»

Don Remigio, que ya había extendido una capa de tierra—apisonada primero—y labrada á conciencia después, con un grueso bastón y—que en total alcanzaba hasta medio metro en las habitaciones desahuyadas, comenzó su labor de sembrar las patatas, con tal ardimiento, que á poco, aquellos cuartos interiores eran envidia de las granjas modelos de la Moncloa.

Desde aquel solemne momento, la familia Cabezal se había puesto como para atarles y conducirles á Ciempozuelos.

Doña Julieta, se pasaba los días en cuclillas con un bote de pimientos, y lleno de agua regando amorosamente, las débiles plantas de florecillas blancas, que surgieron como por encanto—en aquella estufa.

Chilina, cuidadosa, en cuanto veía un bicho cualquiera le condenaba á muerte, sepultándole bajo una oleada de polvos insecticidas y Liliña, aunque al principio, se resistió un poco, se dedicaba con sus deditos sonrosados á salpicar de abono los mentuculos, en los que se empenachaban las prometedoras florecillas.

Otros ratos con un espejito se entretenía en torcer la dirección casi horizontal de los rayos del sol que—vergonzantes entraban por un ventanuco—para lanzarlos amorosa sobre el pomposo sembradito.

Y don Remigio, ¡Oh! don Remigio, se había quedado cesante pues acostumbraba en la Sociedad a su puntual cumplimiento de los penosos deberes, no le toleraron las frecuentes distracciones, que en poco tiempo había padecido, pues obsesionado por la cuantiosa cosecha que en su hogar le esperaba se había dado á recetar patatas á todo pasto á sus enfermos, con lo que ocasionó más de una desgracia.

Pero, á él, que le impostaba aquel percance, ya hacía días, que combinando fórmulas y números casi había dado en la clave de un específico supremo, increíble, para los enfermos que padecieran hambre: «La patatilla del Dr. Cabezal».

Cámara.

De la Rusia moderna

Sus libros.

Caen en nuestras manos los libros horribles de la moderna literatura. Son libros de hojas húmedas y enrojecidas de llanto y de sangre que llegan á nuestras almas lejanas.

Son libros atormentadores que no se preocupan de Belleza que sirve solo en una alta serenidad de las almas.

Uno de ellos (del malogrado Andreiev) nos dice: «Esta belleza es una cosa excelente. Yo agradezco tus esfuerzos por rodearnos de hermosura. Pero esto es bueno hasta cierto punto: hasta que llega la verdadera vida».

No se preocupan ahora sino de los esfuerzos primordiales de despertar á los «mujiks» y decirles que so hombres y merecen ser buenos, y que lo sean con ellos—que merecen justicia y que merecen paz.

La Belleza viene luego, en un grado más alto de civilización. Cuando son todos iguales como hombres y cuando todos dan el rendimiento de su capacidad peculiar. Entonces viene la paz y la luz del sol y la verdadera vida humana.

Y la alegría y la belleza y las flores.

Son, todas estas modernas almas rusas, amables..

Los imbéciles se asustan de esos terribles revolucionarios de la Rusia inmensa.

Y son unas almas enfermas de un amor infinito hacia las multitudes. Son unas pobres flores de martirio fusiladas, perseguidas, odiadas...

Todos los caudillos revolucionarios de la Rusia moderna son inteligentes y jóvenes y sufren en su corazón, el dolor reunido de todos los corazones martirizados durante siglos y siglos en la Siberia y en las isbas del Norte y en las estepas del Sur.

...No se preocupan de la Belleza sino en desembrutecer, en despertar, en sembrar las ideas de luz.

Otros hombres vendrán que adorarán sus nombres y las Madres que no han surgido aún dirán á sus hijitos pequeños:—«Ellos fueron. No los olvides nunca. Fueron aquellos jóvenes pálidos que ofendieron á las generaciones futuras la roja flor de su sangre».

Por ellos somos fuertes. Por ellos somos grandes.

Por ellos la Alegría canta sobre los campos inmensos.

Por ellos la alegría canta en los corazones.

Por ellos hemos Paz y en los hogares Belleza y en los jardines flores.

Y mi alma, les ofrenda su amor al leer estos libros revolucionarios y horribles.

Lix.

Noticias generales.

Las fiestas.

Hoy han llegado á esta ciudad los toros de la ganadería de Trespalacios, que han de ser lidiados por los hermanos Belmonte en la tarde del día 3.

La presentación de los bichos es buena, pudiendo asegurarse que darán juego. Por ello tenemos que felicitar al alcalde Sr. Brieva y á la Comisión de festejos.

- Reseña del ganado: 24. «Quinquillero», negro. 30. «Valenciano», sardo. 33. «Cazador», ensabanao bocinero. 45. «Verdadero», cárdeno entrepelao. 49. «Paisano», cárdeno. 68. «Arrestado», cárdeno claro. 43. «Caprichoso», sardo. (Sobrero).

El día 1.º á las 11, tendrá lugar en el Instituto General y Técnico la apertura del curso de 1919 á 1920.

El día 2 llegará á Soria la brillante banda de música del regimiento de Asturias, para amenizar los festejos, que, según costumbre, comenzarán en esta fecha, y aparte las funciones religiosas con sermón á cargo del canónigo D. Felipe Andrés, habrá fuegos artificiales, bailes, conciertos, corrida de toros, novillada, reparto de premios á los niños de las escuelas, limosnas á los pobres, Cine y variedades en el Principal y bailes de sociedad en los casinos.

DE OBRAS PÚBLICAS.—Por gestiones del Sr. Vizconde de Eza ha sido aprobada en el último Consejo de ministros la subasta para el segundo trozo de la carretera de Almazán á Agreda, sección de Noviercas á Olvega.

Enhorabuena á los pueblos interesados.

En el pueblo de Duruelo fueron leídas esta mañana las primeras amonestaciones para el matrimonio que ha de celebrarse á mediados del mes próximo por la bella y distinguida señorita Mercedes Sanz, sobrina del ilustrado profesor de Filosofía y Letras del Instituto de Almería don Jerónimo Rubio, con nuestro particular amigo el profesor de 1.ª enseñanza don Meago Aguilera; hermano del oficial de Correos de esta Administración don Servando.

Felicitemos á los futuros contrayentes. En Gómara ha sido detenido el vecino Julián Millán Gonzalo, autor del hurto de un garrafón con 16 litros de aguardiente propiedad de su convecino Jerónimo Gonzalo Gimeno.

Hemos recibido un ejemplar de la memoria que la Comisión provincial presenta á la Diputación en sus sesiones del primer semestre de 1919 de la que es autor el Secretario de esta Corporación D. José Cacho y de la cual nos ocuparemos detenidamente por la importancia que este trabajo merece.

Esta noche sale para Berlanga de Duero el ilustrado joven de aquella villa estimado amigo nuestro, D. Angel A. Créspe, hijo de nuestro activísimo correlacionado en aquella comarca D. Angel.

Telegrafos.

Convocatoria para 600 plazas con 3.000 pesetas, cuya oposición empezará en Marzo

Preparación completa por los oficiales del Cuerpo, Huet-Carmena, debidamente autorizados por la Dirección General. Numancia, 4, pral. 1

En la «Gaceta» se inserta una real orden de Abastecimientos que dice así:

«Su majestad el Rey se ha servido disponer que para el cumplimiento del art. 2.º del real decreto de 6 de abril último, relativo al cambio de hora, la duración legal del día 6 de Octubre próximo será de 25 horas al término de las cuales, y cuando los relojes marquen la una, serán retrasados hasta las veinticuatro, para comenzar las cero horas del día 7, volviéndose con ello á la normalidad».

El día 26 del que cursa descansó en el Señor la respetable señora D.ª Francisca Oliveros Golmayo, viuda de D. Román de la Orden, á cuyo entierro, verificado el sábado asistió extraordinaria concurrencia.

El fallecimiento de la que fué bondadosa dama ha sido muy sentido en esta ciudad. A sus hijas doña María del Pilar, doña María Adriana y Sor Rosalia, hijo don Simón de la Orden y nietos D. Román y doña Vicenta enviamos el más sentido pésame á la vez que les deseamos resignación cristiana para sobrelevar tan sensible desgracia.

Por orden de 24 del actual se ha prorrogado la recaudación voluntaria de Cédulas personales del corriente año hasta fin de Octubre próximo.

Así nos lo comunica el Sr. Tesorero de Hacienda de esta provincia D. Fidel Ulloa.

Ayer salieron para las diversas regiones de España, Comisiones de propaganda del Segundo Congreso Patronal que se celebrará en Barcelona, en los días 20 á 26 de Octubre próximo, al objeto de difundir entre todos los elementos patronales de la Nación, la conveniencia de concurrir al referido Congreso, del que á no dudar saldrá la fórmula armónica de los intereses obreros y patronales.

La Comisión Organizadora recibe valiosas adhesiones de toda la península pudiendo asegurarse un éxito completo.

Los Hoteles de Barcelona, los servicios de coches, los teatros y otros importantes elementos urbanos han concedido grandes rebajas en sus tarifas, á favor de los congresistas.

La rebaja de cincuenta por ciento concedida por las compañías de ferro-carriles, empezará á rejir el 15 de Octubre, terminando en 5 de Noviembre.

Rogamos á nuestros distinguidos colaboradores tengan un poco de paciencia, pues en sucesivos números irán apareciendo los trabajos con que honran las columnas de periódico.

La Cámara de Comercio ha telegrafado al Presidente del Consejo de Ministros protestando del Real Decreto por el que se incluye en la jornada de 8 horas á la dependencia mercantil, por considerar esta disposición muy lesiva á los intereses mercantiles.

Esta noche y con el fin de asistir á la asamblea de Cámaras que ha de celebrarse en Madrid con este motivo, saldrán para

la Corte D. Pedro Llorente, D. Guillermo Marín y D. Priscilo Plaza en representación de a de Soria.

En lugar de disposiciones que obliguen á holgar, hacen falta otras que obliguen á trabajar más, porque con el trabajo intenso se lograría una super producción que hiciera abaratar los elevados precios actuales.

JERONIMO FARRE GAMBELL ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas á la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMÁ, Fonda de la Vda. de Priñilla, el día 6.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

Miranda, sastre. VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid. Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la cruz

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma, Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

EL PORVENIR CASTELLANO Teléfono número 62.

LA RIOJANA

Gran Fábrica de Jabón. Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; podéis exigir siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEO (Rioja). GRAN FÁBRICA DE HARINAS «La Trinidad» Por Cilindros y Planificaters.

SAL FACI

Image of a woman washing clothes with a dog, part of the SAL FACI advertisement. Text includes: CURA MEDICAL BACER DEL GANADO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS - DEROSITO GRAL FARMACIA DE FACI-COSO 94, ZARAGOZA

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Capital: 5.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros

El Pantano de la Cuerda del Pozo.

El ministro de Fomento, según noticias de diferentes procedencias, ha prestado su conformidad al informe técnico favorable al proyecto para la construcción del Pantano de la Cuerda del Pozo, en término de La Muedra de esta provincia.

En ese estado de poder ser cumplida dicha formalidad ha estado algún tiempo, lo cual quiere decir que los ministros tardan a veces bastante en enterarse de los asuntos de sus departamentos, ó que les falta ocasión de poder prestar atención á cuestiones de interés, aun cuando regenten los ministerios hombres tan expeditivos como el Sr. Calderón.

Es posible también que haya impedido el varaneo en demorarse el cumplimiento de dicha diligencia, que, por cierto, sabemos fué anunciada en la reunión de la Diputación de primeros de Agosto último por un señor diputado que venía realizando constantes gestiones en la materia. El Sr. Llorente.

Muchos creerán al enterarse de la noticia de la aprobación del proyecto que ya hay que echar las campanas á vuelo y que los beneficios de la obra los tenemos en la mano.

Este será el error ó el engaño, pues la cuestión, más que acabar, empieza.

Lo hasta ahora realizado, con ser bastante, y mucho en el concepto técnico, es muy poco en el terreno práctico. Para la generalidad de la comarca casi nada. Solo á los usuarios del Duero les afecta por cuanto el curso del río va á ser regulado, librando á las industrias que lo utilizan de peligrosas avenidas y de estiajes costosos.

A nuestros demás comarcanos hoy por hoy, si su construcción así se llevara á cabo, no les alcanzaría ningún beneficio. Otra cosa es á los regantes de Vadocondes, Aranda, Castrillo y Roa, ó sea á los que utilizan el exhausto canal Reina Victoria, al que ha de ir á nutrir como madre pródiga y robusta á hijo enfermo de anemia.

Por ello, porque ahora ha de ser disputada el agua aprisionada, se ha de abrir una pública información para conocer las reclamaciones que, después, pasado el plazo, se encargará de resolver la Administración, esa administración que tarda meses y meses en prestar una firma burocrática á un técnico proyecto suyo.

En ese periodo de información, que será anunciado en la "Gaceta" y "Boletines oficiales" de las provincias interesadas—Soria-Burgos-Valladolid, Zamora—nuestra provincia tiene necesariamente que acudir, si quiere aprovechar las aguas embalsadas y no piensa dedicarse negligentemente á la contemplación de ver las discursar mansas y continuas.

No olvidamos que el distinguido ingeniero agrónomo que fué de esta provincia Sr. Reliño tiene hecho un

esbozo de anteproyecto, para regar zonas importantes de esta comarca, ni creemos estar mal informados al afirmar que nuestra Diputación provincial ha encargado al actual jefe de dicho servicio Sr. Ridruejo el estudio necesario. Si es así, como creemos, bien merece un aplauso por su celo y previsión para lo que no hace falta apelativos de agrarismo alguno, ya que por lo visto lo hay de varias marcas ó clases.

Pero no será bastante esta acertada medida. Será indispensable una labor más intensa, porque no hay que perder de vista, y hablaremos con toda vulgaridad para que todos nos entiendan, que el Estado es y será dueño del agua del río y los que la quieren tendrán que pagarla, después que sea concedida.

¿Cuánta va á emplear la provincia? ¿Qué pueblos, y en qué forma, pueden y quieren aprovecharla? ¿Qué zonas son susceptibles del riego? ¿Qué gasto representa?

Estas y otras análogas, son las cuestiones que serán planteadas, y como gustamos mucho de que todo nos lo den hecho, sin perjuicio de censuras, aunque sean infundadas, damos la voz de alerta para que no ocurra luego que no se saben defender los derechos que lleva anejos la maternidad hidráulica y nos conformemos con ver como se embalsa el caudal que debe ser veneno de riqueza en una tierra sedienta.

SONOS DE FLAUTA

De González Olmedilla:

«Canciones ingenuas de San Serenín, en la vieja plaza y el claro jardín. (Dilo en catalán, que suena «jardi» porque la canción es: «San Serenín».)»

El señor Ministro de Gobernación que ESTUDIA si en España debe ó no concederse el voto electoral á la mujer, ignoraba que en Italia se ha concedido.

¡Chusquísimo: un poquito más que muy chusco.

Cada día se crean nuevas Editoriales que no merman al cabo de cuentas los haberes de los autores mas que en un 50 por ciento.

—¡Para eso les dejan pagar la impresión, el papel y escribirlos á su regaladísimo gusto y dando su nombre!

Hoy se aplaude la obra de españolización de nuestros primeros orientalistas.

Hace 13 años dedicó á ella "Gente Vieja" varios editoriales...

Pero gran Dios de mi vida ¿solo necesitamos por acá por España trece añitos para que MADUREN las cosas?

También erupcina el Argentinismo... Y también hace al menos diez años un espíritu tan penetrante como el del actual Gobernador Civil de Madrid hizo estudios interesantísimos en frívolas páginas de amena literatura enlazándonos á entrambos pueblos con cadenas de armoniosas "Vidallitas" que entretregian las almas de las peteneras... No recordais estas líneas tan bellas los que de veras sabéis lo que puede hacerse con literatura?

(Letra y música de un couplet antiguo).

«Ha subido la patata y ha subido el cereal (y ha subido la noticia de subirlo mucho más!)»

Estribillo:

¡Y las fronteras de par en par!...

Alejandro.

NUESTROS CORRESPONSALES

Berlanga de Duero

Se ha celebrado con toda magnificencia y religiosidad la novena de N. S. de las Torres, tan venerada y querida por los berlangueses, siendo concurrida como en años anteriores.

El día 24 de fiesta onomástica de esta Señora, se celebró á las diez de la mañana, misa solemne cantada por varias señoritas de esta villa, haciendo el panegírico de la Virgen el celoso é ilustrado párroco de esta parroquia D. Luis Gregorio Salvachúa, del que no hemos de decir más que estuvo como siempre á la altura de su reputación.

Por la tarde á pesar de haber llovido toda la mañana se hizo el traslado de la sagrada Imagen á su ermita en medio de la animación y entusiasmo de que hacia las Torres tienen los habitantes de esta villa.

En los días 25 y 26 ha tenido lugar la renombrada feria de las Torres—que dicho sea en honor de la verdad ha excedido á la de años anteriores.

El ferrial estaba abarrotado de ganado en especial vacuno, del que se nos dice habria próximamente unas dos mil cabezas. Los precios del vacuno y carda, elevados; sin embargo los compradores han hecho grandes acopios. Han salido 10 vagones con ganado y por la carretera más de 500 cabezas.

No dudamos que esta feria irá en crescendo.

Con motivo de las lluvias tan benéficas de éstos días, los labradores de esta comarca han dado principio á las operaciones de la siembra, las cuales han de ser aprovechadas por ser la época para realizarlas; porque sembrando en buenas condiciones la semilla ha de trabajar con más vigor antes de que se echen encima los hielos. Y como este año, por desgracia, no se ha de interrumpir con la vendimia á causa de no haber apenas cosecha á consecuencia del pedrisco del 29 de Julio, se hace esperar buena y abundante cosecha de cereales.

La producción de la patata tampoco se espera sea como en años anteriores; motivo, el padrisco; y en los predios que se libró del meteo se sobreogieron y aun cuando al exterior presentan buen aspecto y lozanía, los tubérculos no se han desarrollado como era de esperar.

De leguminosas nada hemos de decir. Apenas si se recogerá para volver á sembrar.

Las familias que de la villa del oso y del madroño vinieron á pasar la estación veraniega, van preparando sus maletas para volver á sus cuarteles de invierno, unos á cumplir sus deberes en sus destinos y otros á ponerse al frente de sus negocios.

Adios les decimos desde estas columnas, deseándoles salud para volver al próximo año, á saborear la frescura de la patria chica.

Onomatoposis.

Las pescaderías
de
F. REGLERO
ofrecen siempre á su distinguida clientela la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.
Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiere se ha recibido en el día.
Canalejas, 78.
Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

Neutrácido Español.

De composición originalísima UNICA; sin bismuto, bicarbonatos, magnesian ni calmantes.

Cura inmediata y permanentemente todas las enfermedades del

Estómago, hígado é intestinos.

FRASCO 6 PESETAS.

FRASCO DOBLE (MEDIO LITRO) 10 PESETAS

Concesionario exclusivo:

JOSÉ MARÍN GALAN.-SEVILLA

quien enviará folletos gratuitos á quienes lo soliciten.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales y en la Farmacia de D. Federico Ortega.

Banco Hispano Americano.

Capital: cien millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

Sucursales y Agencias:

Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Torcuato Martínez. BAR "IDEAL"

Exquisitos Bocadillos. Licores de las marcas más acreditadas.

ABONOS

Se venden superfosfatos de cal del 18/20 y 16/18, garantizado, de las marcas acreditadas Noguera y Gaspar y Soler. Comercio de Manuel Gonzalo. Gómara. 9

Angel Pérez Baraza

Soportales del Collado, 45, Soria. Teléfono número 121.

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende á precios económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos á precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.—Carretera de Madrid (frente á la estación).

CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES

A LAS SEÑORAS

Próximamente llegarán á Soria con las últimas novedades en telas y figurines las acreditadas modistas Bilbilitanas Zugañi Hermanas. Se hospedarán en el Hotel Comercio y visitarán á su distinguida clientela.

SE VENDEN

Carneros en buen estado de gordura. Informes: D. Segundo Romera, en Herrerros.

HUESPEDES

A precio económico y en casa bien situada, se admiten. En la imprenta de este periódico informarán.

Estreñimiento

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado é intestinos; se curan radicalmente con las

PILDORAS ZEHENAS

puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos.

Caja pequeña, 1 real; grande, 1 peseta. Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada ZEHENAS

Venta: principales Farmacias y Droguerías.

Depósito en Soria: Dr. Ignacio Carrascosa, Farmacia.

CASA DE BANCA

DE E. RIDRUEJO

Se ha encargado de los negocios de esta Casa el Banco Hispano Americano.